

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТАКТИКИ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ ПРИ ОСТАНОВКЕ АВТОТРАНСПОРТА

А.Ю. Бордачев, преподаватель
Сибирский юридический институт МВД России
(Россия, г. Красноярск)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-11-1-50-52

Аннотация. В настоящей статье изложены тактические приемы, применение которых необходимо для успешного проведения задержания преступника на автотранспорте. Выявляется актуальность темы задержания вооруженного преступника на автотранспорте. Делается вывод о том, что учет рекомендаций по тактике задержания вооруженного преступника будет способствовать успешному решению сотрудниками полиции поставленных перед ними оперативно-тактических и служебно-боевых задач.

Ключевые слова: личная безопасность, задержание, тактика, применение огнестрельного оружия, сотрудник полиции, ГИБДД, автотранспорт.

ГИБДД осуществляет общий контроль за движением на дорогах как частного, так и транспорта различных ведомств и организаций [1]. Нами было проведено анкетирование сотрудников ОВД. В социологическом опросе приняли участие 115 сотрудников подразделения ДПС ГИБДД Красноярского края. На вопрос, приходилось ли Вам задерживать преступников, передвигающихся на автотранспорте, 75% ответили положительно.

В связи с этим именно сотрудникам ДПС ГИБДД часто приходится сталкиваться с задержанием преступника на автотранспорте, однако при определенных условиях во время проведения специальных операций по розыску и задержанию вооруженных и особо опасных преступников к данным действиям привлекаются сотрудники других подразделений и служб ОВД. Каждый сотрудник полиции должен быть готов к несению службы в наряде по проверке и задержанию вооруженных преступников, следующих на автотранспорте.

10 ноября 2021 года Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил данные опроса россиян, приуроченного ко Дню полиции. Наиболее высокие показатели доверия у полиции на транспорте (индекс доверия 48 п.) [2].

Объектами применения оружия чаще всего являлись: автомобиль (46%).

Результаты исследования свидетельствуют об актуальности применения сотрудниками полиции огнестрельного оружия при задержании преступника, передвигающегося на транспорте, а, следовательно, стоит остро вопрос о тактике применения оружия.

Согласно результатам анализа фактов применения огнестрельного оружия сотрудниками ДПС и основаниям в соответствии с Федеральным законом «О полиции» большую часть (47,75%) занимает основание «для остановки транспортного средства путем его повреждения, если управляющее им лицо отказывается выполнить неоднократные требования сотрудника полиции об остановке и пытается скрыться, создавая угрозу жизни и здоровью граждан».

На втором месте стоит основание «для производства предупредительного выстрела, подачи сигнала тревоги или вызова помощи путем производства выстрела вверх или в ином безопасном направлении» (35,14%).

Исследования показывают, для остановки транспортного средства путем его повреждения, если управляющее им лицо отказывается выполнить требования об остановке и пытается скрыться, оружие применяют, как правило, с расстояния 21-30 м (57% случаев).

Необходимо учитывать тот факт, что задержание может производиться как в мо-

менты остановок, так и в процессе движения автотранспорта. Рекомендуется задерживать преступников именно когда автомобиль находится в малолюдном месте в статичном положении (например, в момент остановки в пробке или на светофоре) путём неожиданного блокирования и захвата.

Задержание в местах большого скопления людей, а также из автомобиля в движении, следует осуществлять только в случаях, не терпящих отлагательств и крайней необходимости, однако наиболее часто приходится задерживать преступников именно в этих условиях.

Поскольку задержание на автотранспорте относится к задержанию в нестандартных условиях, сотрудники полиции должны обладать определенными специфическими навыками управления патрульным транспортным средством, демонстрировать слаженность действий, уверенно владеть огнестрельным оружием.

Для эффективного задержания преступников сотрудникам ОВД необходимо владеть тактикой задержания. Под тактикой задержания понимается совокупность специфических приемов и средств, обеспечивающих наиболее рациональное производство задержания в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством.

Эффективность задержания обеспечивается в том числе и благодаря учёту психологической характеристики личности задерживаемого, имеющей значение для выработки правильных решений по проведению оперативных мероприятий, оказанию психологического воздействия на личность и т.п.

Наиболее эффективным является задержание преступников, находящихся в неподвижном транспортном средстве. Чаще всего такое задержание производят сотрудники полиции, выставленные по плану неотложных поисковых мероприятий. Это, как правило, парные наряды, выставленные на перекрестках магистральных дорог или транспортных развязках на пути предполагаемого направления движения преступников.

В таких случаях полиция работает, используя оперативную информацию –

«ориентировку». Когда полицейские выявляют в транспортном потоке автомобиль по регистрационным данным и (или) особым приметам совпадающий с данными ориентировки, они принимают меры к его остановке.

Далее, наряд полиции действует по обстоятельствам, импровизируя в рамках тактических правил. Как правило, полицейские в общении с водителем и пассажирами легендируют свои действия, не раскрывая истинную причину остановки. И только приняв решение о задержании, либо сообщают об этом водителю и производят все необходимые действия, либо сначала действуют в рамках задержания, а затем уже доводят до задержанных его основания и причины.

Остановка транспортного средства в установленном месте осуществляется различными способами:

- перекрытие дороги автомобилями – имитируется дорожно-транспортное происшествие или другие дорожные ситуации, существенно замедляющие скорость транспортного потока;

- установка специального средства для остановки транспортных средств («Еж-М»; «Лиана»; автозаградитель «Гарпун»; «КАКТУС» – заграждение автомобильное портативное).

- перекрытие дороги грузовыми автомобилями, автопоездами.

После остановки автомобиля с преступниками осуществляется задержание с обязательным соблюдением мер личной безопасности и правил взаимной страховки сотрудников.

Необходимо учитывать факторы, существенно затрудняющие задержание преступника на автотранспорте и повышающие риск причинения здоровью граждан: ограниченное пространство, места большего скопления людей, длительное движение транспорта, что в свою очередь ограничивает возможности применения всего арсенала сил и средств органов внутренних дел, в том числе огнестрельного оружия, при применении которого возможны случаи рикошета.

Для эффективного выполнения задержания, условия внешней обстановки мож-

но повернуть в свою пользу. Например, полноценные приёмы задержания рекомендуется заменить на сковывание движения путём притеснения его к двери или стене и последующим проведением действия по обезвреживанию.

Также при помощи находящихся вокруг предметов (поручни, сиденья, различные выступы) можно привести преступника в неустойчивое положение, толкнув его на эти предметы, тем самым повысить эффективность дальнейших технических действий.

Таким образом, задержание преступников на транспорте является неотъемлемой частью оперативных мероприятий и несомненно опасным и тактически сложным мероприятием, но грамотное использование тактики, огнестрельного оружия и боевых приемов борьбы увеличивают шансы сотрудников на успешное задержание и минимизации вреда как для окружающих, так и для самих сотрудников, проводящих задержание преступника.

Библиографический список

1. Целих, А.Л. Вопросы компетенции в деятельности полиции по обеспечению транспортной безопасности / А.Л. Целих, С.Н. Махина // Проблемы правоохранительной деятельности. – 2019. – № 1. – С. 23-27.

2. Косиковский, А.Р. Практика применения огнестрельного оружия сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации: учебно-методическое пособие / А.Р. Косиковский, Д.В. Литвин, Т.С. Купавцев и др. – Москва: Академия управления МВД России, 2021. – 60 с.

IMPROVING TACTICS BY POLICE OFFICERS WHEN STOPPING VEHICLES

A.Yu. Bordachev, Lecturer

**Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia
(Russia, Krasnoyarsk)**

***Abstract.** This article sets out tactical techniques, the use of which is necessary for the successful arrest of a criminal in a vehicle. Revealed the relevance of the topic of detention of an armed criminal in a vehicle. It is concluded that taking into account the recommendations on the tactics of arresting an armed criminal will contribute to the successful solution by the police officers of the operational-tactical and service-combat tasks assigned to them.*

***Keywords:** personal safety, detention, tactics, use of firearms, police officer, traffic police, vehicles.*